

# 聚力全民篮球 跃动城市脉搏

“锦绣杯”篮球赛开启逐梦之旅

山西男篮重回太原市滨河体育中心，触动记忆深处的心弦；张科林与同学好友组队，登上城市篮球赛冠军领奖台；张皓与邻居伙伴搭档，成为社区球场“最靓的仔”……

这个夏天，太原市第一届“锦绣杯”篮球系列赛事活动大幕开启，不同职业、年龄、性别的市民走进球场，在“篮球城市”这张特色体育名片上，签下自己的名字。

## 群星云集唤醒记忆

又来到滨河体育中心，遇见山西男篮对阵北京队，人生恍如初见。

7月22日晚，63岁的主帅杨学增时隔11年重回滨河体育中心，向球迷挥手致意。2011至2012赛季，杨学增在这里率领山西男篮，获得了CBA联赛第三名的队史最佳战绩。

潘江、张学文、魏明亮……当年山西男篮的“大帝”“飞侠”和“三分王”们，也一同回到滨河体育中心。这里还是他们的主场，只是当年在场上飞奔的小伙子，如今变身为助理教练，坐在场边运筹帷幄。

作为山西男篮的“欢喜冤家”，北京队一同出现在“锦绣杯”篮球赛开幕式，两队再次展开巅峰对决。赛场之上，他们是永不服输的对手；赛场之外，他们是彼此故事中的最佳配角。

山西球迷协会的成员们，再一次身披黄色“助威战袍”，在场边营造出山呼海啸的主场氛围。而“闹他哥”任煜锋，依旧会在关键时刻节点高呼“山西”，带动全场的气氛与节奏。

“滨河体育中心、山西汾酒男篮、北京首

钢队，还有‘闹他’球迷，一个都不少。”球迷张宇轩说，“这次‘锦绣杯’开幕式，可以说把情怀和话题度拉满了。”

太原小伙儿张宇轩曾经在滨河体育中心，见证过无数次“绝杀”场面，经历过一个又一个不眠之夜。张宇轩如今已是一位小有名气的解说，并在去年担任了山西电视台CBA解说嘉宾。

“锦绣杯”篮球赛开幕后，张宇轩将担任社会组比赛现场解说，为每一位普通的篮球爱好者鼓与呼。“赛事真的很多很多，这个夏天我一直穿梭在各种比赛之间。”张宇轩说，太原这座城市写满了对篮球的热爱。



社区篮球赛场，邻居变成好队友。



“老外”教练鼓励孩子们享受比赛。



山西男篮重回太原市滨河体育中心。

## 叫上兄弟去拼一场

“这是我们几个第一次打正式比赛，没想到还赢下了冠军。”19岁的张科林说，“这可能是我人生中最重要的一个冠军。”

7月21日16时许，张科林与两位朋友相约在太原市滨河体育中心室外篮球场练球，与“锦绣杯”社会组篮球系列赛事第二站（滨河体育中心站）比赛不期而遇。

当日社会组赛事，设置有1V1和3V3比赛两个项目，冠军可以获得“锦绣杯”篮球赛事活动开幕式门票，观看山西男篮对阵北京队的比赛。听闻此消息，张科林与小伙伴相互打气道：“上，拼了。”

“你随便投，兄弟给你抢篮板（球）”“你就顶在外面，篮下有我呢”“没事没事，这人换我来防”……站在球场上，张科林和小伙伴彼此信任着，仿佛一支并肩作战多年的团队。

两位队友抢着干脏活儿累活儿，他们用身体阻挡对手进攻，用拼抢获得球权，然后将“无限开火权”交给张科林。而穿着洛杉矶湖人队24号球衣的张科林，没有辜负信任，一次次将球投进篮筐。

“张科林队”最终获得冠军。许多年后，他们或许天各一方，也许不再打球，但是张科林一定会记得2023年7月的夏天，有两位兄弟在身后无条件支持着他，大家拼下冠军。

“社会组篮球系列赛事活动，总计有30个分站赛及总决赛。”赛事相关负责人李越表示，“接下来我们的活动，将逐步深入社区、广场、公园、俱乐部等场所。”

“锦绣杯”社会组篮球系列赛事，设置了1V1、3V3、三分球赛、扣篮赛多种形式。“带上你的兄弟，一起来。”李越说。

## 普及青训“老外”献计

“没错，我知道‘锦绣杯’篮球赛。”美籍篮球教练员克里斯托弗表示，“实际上，我们有很多孩子也会去参赛，相信他们会在场上释放自己的魅力。”

克里斯托弗原先是一名职业球员，退役后来到中国，现任山西兴瑞体育文化有限公司篮球教练。该公司与征战WCBA联赛的山西兴瑞职业篮球俱乐部一脉同枝，球队当家花旦武桐桐正是在这里接受特训后，一步步从大学生球员晋级为国家队选手。

在职业赛场上，兴瑞女篮10余年来稳居全国前八名；在青少年培训领域，兴瑞体育目前在册学员为2500余人，覆盖了2岁至16岁年龄段。

“对青少年而言，兴趣比什么都重要。”克里斯托弗坦言，“是的，比胜利还重要。”克里斯托弗自2018年开始，便在太原市篮球青训一线工作，在他看来“没有比赛压力”的孩子，会更勇敢地表现自己，并更容易发挥自身长处。

学员徐子航起初练习篮球，只是为了减肥。坚持训练了一段时间后，徐子航不仅身体素质得到增强，还交到许多喜欢篮球运动的好朋友。

“这孩子见了（篮球）老师和小伙伴，比和我们都亲。”徐子航的母亲打趣道，“他学习篮球还有个意外收获，就是变得非常有团队意识，愿意主动和队友分享机会承担责任。”

徐子航在学校里参加过一些篮球赛事，并且是主力得分手。作为“锦绣杯”系列赛事活动中的一项赛事，太原市青少年篮球赛将于9月至10月举行，分为小学组、初中组、高中组和大学组4个组别展开。

“到比赛的时候，看我的！”徐子航说。

## 社区球赛谁是“靓仔”

夏日夜间，城市气温降下来，社区球场“热”起来。

7月23日20时许，一件件篮球服便会在小井峪社区篮球场汇聚。这些色彩斑斓球服的主人，有些是吃过晚饭的上班族，有些是写完作业的学生党，以及刚刚辅导完作业正“血脉偾张”的家长们……

邻居聚在一起打球，主打一个随缘。相识的朋友约着一起来玩耍，不相识的遇到了随意组合。人少了，就在半场一对一单挑；人多了，点齐兵马全场对决。

26岁的张皓在太原工作，下班后他最大的乐趣就是健身。而在一众健身项目中，他最喜欢的就是打篮球。又来到球场，张皓与两位12岁的孩子临时搭档并连战连捷，一时间成为球场风云人物。

张皓多次为小兄弟们送出秒传，队友进球后他也会走上前击掌，甚至拥抱，仪式感拉满。“甭管认不认识，一起上场就是队友。”张皓说，“社区球场更加轻松包容，氛围特别好。”

“球赛晚高峰”过后，球场逐渐安静下来。以球会友的人们一边散去，一边讨论着“山西男篮新赛季会引进哪位球星”等篮球话题。

7月24日9时许，假日里的中小学生又“拥堵”在篮球架下，一次次起跳拼抢。居民魏奶奶带着4岁的小孙子在场边，小家伙儿一

时兴起，抱着篮球手舞足蹈。

打球累了的调皮学生，向这位4岁的场外“小选手”做出转动双拳的判罚手势，并轻呼了一声“走步”。小家伙不明所以地咯咯大笑，为“球赛早高峰”再添一份欢乐气息。

记者 杨尔欣

魏薇 文/摄